
 

 

1 

   -قـــالمــــــة -5491ماي  8جــامـعــة 
 سييرعلوم التكلية العلوم الاقتصادية و التجارية و 

 
                                                                   2222/2222: السنة الدراسية                                                       LMDسنة أولى: جذع مشترك 

                                                                                                                                   II المالية المحاسبة: مقياس
                 

 

 مردودات المشتريات والمبيعات :(1) محاضرة
)وجود تمف في السمعة، عدم المطابقة لممواصفات  يمكن لممؤسسة أن تعيد مشترياتيا كميا أو جزئيا لأسباب عديدة     

القيود الأصمية ، وذلك بعد أن تم تسجيميا في الدفاتر المحاسبية، وفي ىذه الحالة يتم تسجيل قيود المردودات بعكس المطموبة...الخ(
لعممية الشراء وبقيمة المردودات الفعمية، وىذا سواء كانت المؤسسة تطبق أسموب الجرد الدائم )المستمر(، أو أسموب الجرد المتناوب 

 )الدوري(.
لعممية البيع وبقيمة المردودات  إجراء قيود عكسية لمقيود الأصميةوكذلك الحال بالنسبة لمردودات المبيعات، والتي تسجل محاسبيا ب     

 الفعمية، وىذا بغض النظر عن أسموب الجرد المطبق في المؤسسة.
يقوم البائع )المورد( بمنح الزبون فاتورة تخفيض )انقاص( بعد فاتورة الارسال )الفاتورة الأولى(، وذلك لتخفيض ديونو نتيجة وجود و      

 مردودات )أو نتيجة لمنحو تخفيضات( 
ويمكن إعطاء  في الحالة العامة يمر التسجيل المحاسبي لمردودات المشتريات بثلاثة مراحل ل المحاسبي لمردودات المشتريات:التسجي

 :مثال عن مردودات مبيعات البضاعة كالآتي
، أو المتناوب(حالة الجرد الدائم سواء في ) : تسجل عكس عممية الشراءالتسجيل المحاسبي لفاتورة مردودات المشتريات (:1مرحلة )
 كالآتي:

 

401 

 

 

380 

44563 

 انتاريخ

 ح/يىردو انسهع وانخذياث

 ح/يشترياث بضاعت يخسَت

 يسترجعت عهى انسهع وانخذياث TVAح/

 فاتىرة يردوداث يشترياث بضاعت

 

xxxx 

 

 

xxxx 

xxxx 

عكس عممية  (فقط في الجرد الدائم) عممية خروج المشتريات المردودة تسجل :دة من المخازن(: خروج المشتريات المردو 2مرحلة )
 الإدخال، كالآتي:

 

380 

 

 

30 

 انتاريخ

 يشترياث بضاعت يخسَتح/ 

  ح/يخسوَاث بضائع

 سُذ خروج يردوداث انًشترياث يٍ انًخازٌ

 

xxxx 

 

 

xxxx 

عكس  المتناوب( حالة الجرد الدائم أوسواء في ) العمميةتسجل ىذه (: استرجاع ثمن مردودات المشتريات من المورد: 3مرحلة )
 عممية التسديد، كالآتي:

 

512 

 53أو  

 

 

 

401 

 انتاريخ

 انبُكح/ 

 أو ح/انصُذوق

  ح/يىردو انسهع وانخذياث

 استرجاع ثًٍ يردوداث انًشترياث يٍ انًىرد

 

xxxx 

 

 

xxxx 
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 الاختلاف في أرقام الحسابات. المواد الأولية، فقط مشتريات التسجيل بالنسبة لمردودات مراحلنفس  ملاحظة:
مردودات المبيعات( عمى المرحمة الأولى لأنو بصفة عامة المشتريات يتم  غالبا في الواقع يقتصر تسجيل مردودات المشتريات )أو     

و اللاحقة، بالاضافة إلى ردىا قبل دخوليا لممخازن، أما الثمن غالبا لا يتم رده لأنو تتم عممية المقاصة بينو وبين ديون المورد السابقة أ
 ذلك غالبا ما يتم رد المشتريات قبل تسديد ثمنيا.

، ويمكن إعطاء في الحالة العامة يمر التسجيل المحاسبي لمردودات المبيعات بثلاثة مراحل :سجيل المحاسبي لمردودات المبيعاتالت
 كالآتي: مثال عن مردودات مبيعات البضاعة

،  حالة الجرد الدائم أو المتناوب(سواء في ) تسجل عكس عممية البيع لفاتورة مردودات المبيعات:التسجيل المحاسبي  (:1مرحلة )
 كالآتي:

 

700 

44570 

 

 

 

411 

 انتاريخ

 ح/يبيعاث بضاعت

 يحصهت TVAح/

 ح/انسبائٍ

 فاتىرة يردوداث يبيعاث بضاعت

 

xxxx 

xxxx 

 

 

 

xxxx 

فقط في حالة ) عممية دخول المبيعات المردودة عكس عممية الإخراج تسجل :المخازن (: دخول المبيعات المردودة الى2مرحلة )
 ، كالآتي: (الجرد الدائم

 

30 

 

 

600 

 انتاريخ

 ح/يخسوَاث انبضائع

 ح/يشترياث بضاعت باعت

 سُذ دخىل يردوداث انًبيعاث انى انًخازٌ

 

xxxx 

 

 

xxxx 

حالة الجرد الدائم أو سواء في ) العممية عكس عممية التحصيل تسجل ىذه(: تسديد ثمن مردودات المبيعات الى الزبون: 3مرحلة )
 ، كالآتي:المتناوب(

 

411 

 

 

 

512 

 53أو  

 انتاريخ

 ح/انسبائٍ

 انبُكح/ 

  أو ح/انصُذوق

 تسذيذ ثًٍ يردوداث انًبيعاث انى انسبىٌ

 

xxxx 

 

 

xxxx 

xxxx 

 الاختلاف في أرقام الحسابات. ، فقطودات مبيعات المنتجاتالتسجيل بالنسبة لمرد مراحلنفس  ملاحظة:
 

 خلال السنة )ن( قامت إحدى المؤسسات بالعمميات الآتية: (:1مثال )
 .(HT) دج20.000شراء مواد أولية عمى الحساب بقيمة  -1
وتم استلام ، (1نظرا لعدم مطابقتيا لممواصفات المتفق عمييا، أرجعت المؤسسة لممورد نصف المواد الأولية المشتراة في العممية ) -2

 فاتورة تخفيض من المورد.
 ؟(tva=19%)، : التسجيل في دفتر يومية المؤسسة، عمما أنيا تعتمد أسموب الجرد الدائمالمطلوب
 الحل: 

 

381 

44563 

 

 

 

 

401 

(1) 

 يشترياث يىاد أونيت ونىازوح/ 

  يسترجعت عهى انسهع وانخذياث TVAح/

 يىردو انًخسوَاثح/

 يىاد أونيت عهى انحساب شراء

 

200000 

30800 

 

 

 

 

 

230800 



 

 

3 

 

31 

 

 

381 

// 

 ح/يىاد أونيت ونىازو

 يشترياث يىاد أونيت ونىازوح/ 

 استلاو انًىاد الأونيت

 

200000 

 

 

200000 

 

381 

 

 

31 

(2) 

 يشترياث يىاد أونيت ونىازوح/ 

 ح/يىاد أونيت ونىازو

 ارجاع َصف انًىاد إنى انًىرد

 

100000 

 

 

100000 

 

401 

 

 

381 

44563 

// 

 يىردو انًخسوَاثح/

 يشترياث يىاد أونيت ونىازوح/ 

 يسترجعت عهى انسهع وانخذياث TVAح/

 استلاو فاتىرة تخفيض )اَقاص( يٍ انًىرد

 

110900 

 

 

100000 

10900 

 
 السنة )ن( قامت احدى المؤسسات بالعمميات الآتية:خلال : (2مثال )

 دج، تم تحصيل المبمغ بشيك بنكي.6.000تكمفتيا  (HT)دج 8.000بيع بضاعة بسعر  -1
 (، نظرا لعدم مطابقتيا لممواصفات المتفق عمييا.1أرجع الزبون ربع البضاعة المباعة في العممية ) -2

 ؟(tva=19%): التسجيل في دفتر يومية المؤسسة، عمما أنيا تعتمد أسموب الجرد الدائم، المطلوب
 الحل:

 

512 

 

 

700 

44570 

(1) 

 ح/انبُك

 ح/يبيعاث بضاعت

 يحصهت TVAح/

 بضاعت بشيك بُكيبيع 

 

90520 

 

 

80000 

10520 

 

600 

 

 

30 

// 

 ح/يشترياث بضاعت باعت

 بضائعانح/يخسوَاث 

  انًباعت نهسبىٌ تسهيى انبضاعت

 

60000 

 

 

60000 

 

30 

 

 

600 

(2) 

 ح/يخسوَاث انبضائع

 ح/يشترياث بضاعت باعت

 انسبىٌارجاع انبضاعت يٍ طرف 

 

10500 

 

 

10500 

 

700 

44570 

 

 

 

411 

// 

 ح/يبيعاث بضاعت

 يحصهت TVAح/

 ح/انسبائٍ

 انتسجيم انًحاسبي نًردوداث انًبيعاث

 

20000 

380 

 

 

 

20380 

 
 (:حالة الجرد المتناوبالمردودات في تمرين )

دج، مرحل من جديد: ؟، 870.000رأس المال:  إحدى المؤسسات كما يمي: حساباتكانت أرصدة  )ن(سنة الفي بداية           
دج، 20.000بضاعة دج، 250.000دج، معدات نقل: 150.000دج، معدات وأدوات: 150.000دج، مباني: 250.000أراضي: 

، دج10.000: دج، الزبائن30.000موردو السمع والخدمات: ، دج25.000دج، منتجات مصنعة 15.000مواد أولية ولوازم 
 قامت المؤسسة بالعمميات الآتية: )ن(سنة الوخلال  دج،100.000دج، البنك: 40.000الصندوق: 

 07/01 دج 40.000أولية بــــ شراء مواد /ن(HT)  (.01وصل دخول  - 01عمى الحساب ) فاتورة شراء 



 

 

4 

 08/01 (، وتم استلام 1/ن نظرا لعدم مطابقتيا لممواصفات المتفق عمييا، أرجعت المؤسسة لممورد نصف المواد الأولية )وصل خروج
 . 1لفاتورة الشراء  )انقاص( تخفيضفاتورة 
 12/02 دج 10.000تامة بــ /ن بيع الى الزبون خالد منتجات(HT بشيك بنكي، تكمفتيا )وصل خروج  ،1دج، )فاتورة بيع 6.000
2.) 
 14/02/(، 02أرجع الزبون خالد ربع المنتجات التامة المباعة لو، نظرا لعدم مطابقتيا لممواصفات المتفق عمييا، )وصل دخول  ن

  .01يع فاتورة البل )انقاص( تخفيضوتم منح الزبون فاتورة 
 15/02 .ن تسديد حقوق الزبون خالد المتعمقة بمردودات المنتجات التامة نقدا/ 
 20/02 دج 19.000/ن شراء بضاعة بسعر(HT)  (03، وصل دخول 2بشيك بنكي، ) ف ش. 
 23/02 10.000/ن أرجعت المؤسسة بضاعة سعرىا ( دجHT .واسترجعت ثمنيا نقدا ،) 
 06/03 15.000شراء مواد أولية بـــ /ن( دجHT.عمى الحساب، وصمت الفاتورة دون المواد الأولية ) 
 12/03( منيا غير مطابق لممواصفات، فتم رده وأدخل الباقي الى 3\1ولية، وبعد فحصيا تبين أن ثمث )وصمت المواد الأ /ن

 المخازن، وتم تسديد المورد نقدا.
 :المطلوب

، ، مع تسجيل قيود التسوية لممخزونات في آخر السنة(tva=19%) ر اليومية وفق طريقة الجرد المتناوبتسجيل العمميات في دفت -1
دج، 29.000دج، بضاعة 45.000كانت كالآتي: المواد الأولية:  أن معطيات الجرد المادي في آخر السنة لممخزوناتوذلك بافتراض 
 . دج20.500منتجات تامة 

 
 حل التمرين:

 تسجيل العمميات في دفتر اليومية: -1
 

211 

213 

215 

2182 

30 

31 

355 

411 

53 

512 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

101 

110 

401 

01/01/ٌ 

 الأراضيح/ 

 انًباَيح/

 يعذاث وأدواثح/

 ح/يعذاث َقم

 ح/يخسوَاث بضائع

 يىاد أونيت ونىازو

 ح/يُتجاث تايت انصُع

 ح/انسبائٍ

 ح/انصُذوق

 ح/انبُك

 رأش انًالح/

 ح/يرحم يٍ جذيذ

 ح/يىردو انسهع وانخذياث

 انقيذ الافتتاحي

 

2500000 

1500000 

1500000 

2500000 

200000 

150000 

250000 

100000 

400000 

1000000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8700000 

1100000 

300000 

 

381 

44563 

 

 

 

401 

 

07/01ٌ/ 

 ح/يشترياث يىاد أونيت ونىازو 

  يسترجعت عهى انسهع وانخذياث TVAح/

 ح/يىردو انسهع وانخذياث

 1فاتىرة شراء 

 

400000 

70600 

 

 

 

470600 

 

  08/01ٌ/   



 

 

5 

401  

381 

44563 

 ح/يىردو انسهع وانخذياث

 ح/يشترياث يىاد أونيت ونىازو 

 يسترجعت عهى انسهع وانخذياث TVAح/

 1فاتىرة تخفيض نفاتىرة انشراء 

230800  

200000 

30800 

 

512 

 

 

 

701 

44570 

12/02ٌ/ 

 ح/انبُك

 ح/يبيعاث يُتجاث تايت

 يحصهت TVAح/

 1فاتىرة بيع 

 

110900 

 

 

 

 

100000 

10900 

 

701 

44570 

 

 

 

411 

// 

 يُتجاث تايت ح/يبيعاث

 يحصهت TVAح/

 ح/انسبائٍ

 1فاتىرة تخفيض نفاتىرة انبيع 

 

20500 

475 

 

 

 

20975 

 

411 

 

 

53 

15/02ٌ/ 

 ح/انسبائٍ

 ح/انصُذوق

 تسذيذ حقىق انسبىٌ خانذ َقذا

 

20975 

 

 

20975 

 

380 

44563 

 

 

 

512 

20/02ٌ/ 

 ح/يشترياث بضاعت يخسَت

 يسترجعت عهى انسهع وانخذياث TVAح/

 ح/انبُك

 2فاتىرة شراء 

 

190000 

30610 

 

 

 

220610 

 

53 

 

 

380 

44563 

// 

 ح/انصُذوق

 ح/يشترياث بضاعت يخسَت

 يسترجعت عهى انسهع وانخذياث TVAح/

 2فاتىرة تخفيض نفاتىرة انشراء 

 

110900 

 

 

100000 

10900 

 

381 

44563 

 

 

 

401 

06/03ٌ/ 

 ح/يشترياث يىاد أونيت ونىازو 

 وانخذياثيسترجعت عهى انسهع  TVAح/

 ح/يىردو انسهع وانخذياث

 شراء يىاد أونيت

 

150000 

20850 

 

 

 

170850 

 

401 

 

 

381 

44563 

12/03ٌ/ 

 ح/يىردو انسهع وانخذياث

 ح/يشترياث يىاد أونيت ونىازو 

 يسترجعت عهى انسهع وانخذياث TVAح/

 فاتىرة تخفيض نًشترياث انًىاد الأونيت

 

50950 

 

 

50000 

950 

 

401 

 

 

53 

// 

 ح/يىردو انسهع وانخذياث

 ح/انصُذوق

 انًىرد َقذاتسذيذ 

 

110900 

 

 

110900 

 تسجيل قيود التسوية لممخزونات حسب طريقة الجرد المتناوب )النيائي(: -2
 يتم استخراج رصيد المشتريات في آخر السنة وفق طريقة الجرد المتناوب كالآتي:    

  083ح/                                                                      083ح/                            
 
 

190000 
 

100000 
 رم 00999

190000 190000 

400000 
150000 

200000 
50000 
 رم 090999

550000 550000 



 

 

6 

 
 
 وبالتالي تكون قيود التسوية في آخر السنة كالآتي:  

 

603 

724 

 

 

 

30 

31 

355 

 

31/12ٌ/ 

 ح/تغيراث انًخسوَاث

 ح/تغير يخسوَاث انًُتجاث

 ح/يخسوَاث بضائع 

 ح/يىاد أونيت ونىنسو

 ح/يُتجاث تايت انصُع

 انغاء يخسوٌ بذايت انسُت

 

350000 

250000 

 

 

 

200000 

150000 

250000 

 

 

600 

601 

 

 

 

 

380 

381 

 

// 

 ح/يشترياث بضاعت يباعت

 يىاد أونيت ونىازو يستههكتح/

 ح/يشترياث بضائع يخسَت

 يشترياث يىاد أونيت ونىازو يخسَتح/

 38ترصيذ حساب 

 

90000 

300000 

 

 

 

 

90000 

300000 

 

30 

31 

355 

 

 

 

 

603 

724 

// 

 ح/يخسوَاث بضائع 

 ح/يىاد أونيت ونىنسو

 ح/يُتجاث تايت انصُع

 ح/تغيراث انًخسوَاث 

 ح/تغير يخسوَاث انًُتجاث

 اثباث يخسوٌ َهايت انسُت

 

290000 

450000 

200500 

 

 

 

 

 

740000 

200500 

 


